

А.В. Трофимова  
Научный руководитель – к.с.н. Т.Н. Попова  
*Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, д. 23  
e-mail: t-n-popova@yandex.ru*

### **Социальная защита военнослужащих по контракту**

Министр обороны Российской Федерации С.К. Шойгу в интервью газете "Красная звезда" отметил, что успешно выполнить задачи, стоящие перед Вооруженными Силами, "...невозможно без решения проблем социально-экономического характера. Граждане, проходящие службу в армии и на флоте, должны чувствовать заботу со стороны государства. Солдат или офицер не должен думать на службе о социально-бытовых проблемах. Эта защищенность заключается в обеспечении жильем, высоком уровне денежного довольствия, эффективной системе социального обеспечения. Именно эти факторы напрямую влияют на то положение в обществе, которое должен иметь человек в погонах".

Система социальных гарантий, предоставляемых военнослужащим, состоит из множества элементов, выступающих в качестве экономических стимулов к военной службе. Мы согласны с мнением О.В. Дробота, что через систему продуманных и эффективных льгот можно повлиять на развитие тех или иных отношений в выгодном для общества и государства направлении, в том числе содействовать процессу реформирования ВС [2].

Военная служба является особым видом трудовой деятельности человека, связанной с повышенным риском для его жизни и здоровья. Для компенсации социальных рисков в российском законодательстве предусмотрена специальная система гарантий, направленных на социальную защиту прав военнослужащих, особенно военнослужащих по контракту. Одним из основных ее элементов является материальное обеспечение военнослужащих, к которому можно отнести денежное довольствие, жилищное, вещевое, медицинское и продовольственное обеспечение.

Денежное довольствие является важнейшим элементом социально-экономического обеспечения военнослужащих, проходящих военную службу по контракту. В Федеральном законе от 27 мая 1998 г. «О статусе военнослужащих» сказано, что денежное довольствие состоит из месячного оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью и месячного оклада в соответствии с присвоенным воинским званием и иных дополнительных выплат [1]. В понятие денежного довольствия входят выплаты, которые компенсируют отмену ранее предоставлявшихся военнослужащим льгот (например, надбавка за сложность, напряженность и специальный режим военной службы). Военнослужащему по контракту так же предусмотрена законом выплата на обзаведение имуществом первой необходимости. Она предоставляется отдельным категориям и предназначена для решения бытовых проблем контрактника, обусловленных изменением его профессионального или семейного статуса.

В современных экономических условиях одними из наиболее проблемных являются социальные гарантии в жилищной сфере. Проблема обеспечения жильем, продолжая оставаться актуальной для достаточно большого количества военнослужащих, постепенно решается. В настоящее время законодательством РФ предусмотрено разнообразие форм жилищного обеспечения военнослужащих по контракту, которые предназначены для удовлетворения их жилищных нужд как в период прохождения военной службы, так и при увольнении с нее. Предоставление служебного жилья или аренда жилых помещений воинскими частями применяются только во время прохождения военной службы. Выдача государственного жилищного сертификата осуществляется при увольнении. Современные тенденции – это предоставление жилых помещений в собственность, по договору социального найма, предоставление жилищной субсидии, а также приобретение жилья при участии в накопительной ипотечной системе предназначены для обеспечения жильем военнослужащих во время военной службы или при увольнении. Предоставление жилья в определенном населенном пункте по-прежнему остается очень востребованной формой. Она гарантирует

## Секция 10. Исследования в области философии, социологии и социальной работы

военнослужащим при увольнении с военной службы обеспечение жильем в той местности, куда они пожелают переехать.

Связанные с образованием социальные гарантии, предоставляемые военнослужащим (в том числе увольняемым с военной службы), сконцентрированы в положениях статьи 19 Федерального закона "О статусе военнослужащих". Документом, подтверждающим право военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, на обучение в высших учебных заведениях, является справка о его праве на обучение, выдаваемая командиром воинской части. В период обучения военнослужащие имеют право на получение учебных отпусков установленной продолжительности, а также на получение иных связанных с совмещением службы и учебы гарантий: на сохранение денежного довольствия, на сохранение права на обучение в случае невозможности прибытия на обучение в связи с занятостью по службе. Предлагается в целях упорядочения вопросов обеспечения денежным довольствием военнослужащих, находящихся в учебных отпусках, внести некоторые изменения и дополнения в Порядок обеспечения денежным довольствием военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации.

### Литература

1. Федеральный закон от 27.05.1998 N 76-ФЗ "О статусе военнослужащих" // "Российская газета", N 104, 02.06.1998.
2. Оноколов, Ю.П. Надлежащее обеспечение социальных и иных прав военнослужащих как способ предупреждения коррупционных преступлений /Ю.П. Оноколов// Военно-юридический журнал. - 2015. - N 4. - С. 9 - 13.